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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till bistånds- och utrikeshandelsminister Benjamin Dousa (M)

2025/26:58 Somalia

Med anledning av rapportering i medierna den 1 oktober om regeringens beslut 
rörande bistånd till Somalia framkom bland annat följande:

En överenskommelse har gjorts mellan regeringen och den somaliska 
regeringen, där biståndet styrs om i enlighet med önskemål från Somalias sida. 
I gengäld tar Somalia emot personer med somaliskt ursprung som av olika 
anledningar utvisas från Sverige. Pengarna har gått till projekt via bland annat 
UNDP och Världsbanken.

Summan av det omdiskuterade biståndet uppgår till 100 miljoner kronor och 
har betalats ut vid två olika tillfällen. Under samma period har 28 personer 
utvisats till Somalia.

Regeringen har under mandatperioden genomfört en stor reform av det 
internationella biståndet, där bland annat transparens, effektivitet och 
antikorruption varit konsekventa ledord. Det har också varit mycket tydligt i 
regeringens politik att stöd aldrig kan betalas ut till parter som misstänks vara 
involverade i eller på annat sätt öppet stöder olika former av terrorism. Vidare 
har regeringen i diskussioner framhållit att det är viktigt att satsa på projekt som 
är säkra och som ger hög utväxling på satsade pengar. Med anledning av 
ovanstående har regeringen avslutat framför allt långsiktigt utvecklingsbistånd i 
länder som exempelvis Myanmar, Kambodja, Sydsudan, Mali, Afghanistan och 
Burkina Faso. Det är också i detta sammanhang relevant att nämna att stödet till 
UNRWA har avbrutits med liknande argumentation.

I enlighet med den lista som upprättas av Transparency International över 
korruption i offentlig sektor placerar sig Somalia som land 179 av 180, vilket 
innebär en mycket hög grad av korruption. Projekt som innefattar bistånd till 
offentlig sektor i samarbete med sådana länder anses därför som högriskprojekt 
med sannolikt låg utväxling. Vidare har premiärminister Hamza Abdi 
Barre öppet stött Hamas och kallat judar för ”djävulens avkomma”.

Med anledning av detta vill jag ställa följande frågor till bistånds- och 
utrikeshandelsminister Benjamin Dousa:
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1. Hur ser överenskommelsen ut mellan Sverige och Somalia, och när 
slöts den?

2. Finns det liknande överenskommelser med andra länder som innefattar 
länders möjlighet att styra bistånd mot att de tar emot personer som är 
oönskade i Sverige, och i så fall vilka?

3. Kommer det att göras en samlad redovisning av detta stöd för 
återvandring via biståndet, och har det redogjorts för detta till OECD-
Dac?

4.  Har de uttalanden som Somalias premiärminister gjort enligt ovan 
någon påverkan på det svenska biståndet till offentlig förvaltning i 
Somalia?

5. Har minsiterna fört en dialog med Sida om processen gällande de 60 
miljoner kronorna till UNDP:s projekt i den somaliska offentliga 
förvaltningen och i så fall, vad innehöll dialogen?

………………………………………

Anna Lasses (C)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


